PERE BICARDÍ, QUÍMICo
“Se ha hecho un gran avance en la protección de la salud”
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Bicardí, jefe del plan contra las amalgamas. Foto: LL.SERRAT
Hace once años que comenzó una lucha para poner fin al uso del mercurio en la odontología en Cataluña como responsable del proyecto “Fuera amalgama dental de mercurio”. 
¿En qué situación se encuentra en estos momentos el proyecto?
Estoy muy contento porque, con la colaboración de los departamentos de Salud y Medio Ambiente de la Generalidad y los colegios de Odontólogos y Químicos de Cataluña, se ha llegado a buen puerto. Doy mi lucha por terminada con la satisfacción de poder afirmar que Cataluña se sitúa al frente de la protección de la salud en esta materia. Ya no hace falta reflejarnos en Suecia!

¿Qué se ha conseguido exactamente?
Reducir el uso de la amalgama de mercurio en obturaciones dentales. En 2005 el uso de este material tóxico era aproximadamente de un 85% y actualmente tenemos cifras muy cercanas al cero. Hay que tener en cuenta que en el resto del Estado español los niveles de uso de las amalgamas de mercurio siguen siendo bastante elevados.

¿De qué manera se ha llegado a alcanzar este objetivo?
Por medio de la concienciación de los odontólogos, que no sólo han dejado de utilizar las amalgamas de mercurio, sino que aconsejan a los pacientes que llevan que, de forma gradual, las sustituyan por otras menos tóxicas. Cabe decir que también hemos dispuesto de la ayuda de los centros de atención primaria (CAP) y la complicidad de los mayoristas de productos farmacéuticos y sanitarios.

¿De todos modos, en plena crisis, es complicado que la gente opte por sustituir las amalgamas que lleva, no le parece?
Es verdad. En este sentido, pediría a los profesionales del sector que colaboren, en la medida de sus posibilidades, a ayudar a sus pacientes a dar este paso.

¿Y qué pasa con las obturaciones si una persona que las lleva se muere y es incinerada?
Este fue un importante campo de batalla. Pero se ha conseguido la instalación y la puesta en marcha de filtros para la recogida de mercurio en las incineradoras de los cementerios de Montjuïc y Collserola, en Barcelona, para prevenir la contaminación que este metal pesado provoca en la tierra, los acuíferos, el mar y los peces. Estas dos instalaciones hacen cerca del 80% de todas las incineraciones de cadáveres que se llevan a cabo en Cataluña.
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